



# Проект еврейских воскресных школ в СНГ при поддержке фонда Л.А.Пинкус

Главная О проекте Курс "Еврейская история" Курс "Еврейская традиция" Facebook Бар\бат-мицва Еврейские исторические личности Помощь

Главная

# УРОК 25: ЕВРЕИ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В XVIII ВЕКЕ. РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО О ЕВРЕЯХ

## Содержание

- 1. Общая характеристика изучаемой на уроке эпохи
- 2. Цели урока
- 3. Необходимые материалы к уроку
- 4. Основные идеи и понятия урока
  - 1. Термины
- 5. Общий план занятия
  - 1. Евреи в России: взгляд в прошлое 3 мин.
  - 2. Евреи в Российской империи в 18 веке 7 мин.
  - 3. Правовое положение евреев в России: Работа с источником 10 мин.
  - 4. Примечание
- Итог:– 5 мин.
- 6. Домашнее задание
- 7. Список рекомендуемой литературы и сайтов
- 8. Приложение 1
  - 1. Карта черты оседлости евреев
- 9. Приложение 2
- 10. Приложение 3



# Второй год обучения

Тематический блок 7: История евреев в России – 13 часов

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗУЧАЕМОЙ НА УРОКЕ ЭПОХИ

к содержанию ↑

В Российской империи в первой половине восемнадцатого века евреи жили постоянно только в присоединённых незадолго до того областях на западе империи. Их было там очень мало. Эти люди пришли из Польши и поселились без разрешения на Левобережной Украине, где со времен погромов Хмельницкого не оставалось практически ни одного еврея.

Еще Екатерина Первая особым указом постановила выселить всех евреев за пределы государства, и чтобы остаться в России, надо было непременно принять христианство. Евреев изгоняли и при императрице Анне Иоанновне, но некоторые опять возвращались на прежние места и жили незаконно под защитой местных помещиков, которые нуждались в купцах, арендаторах, винокурах и корчмарях. Из Польши евреев гнала нужда, и идти им было практически некуда. Затем подошла очередь Елизаветы Петровны, которая нетерпимо относилась к любым иноверцам.

Екатерина Вторая столкнулась с еврейским вопросом в первые же дни своего царствования. Вскоре вышел манифест Екатерины II, который разрешал любому иностранцу беспрепятственно селиться на территории Российской империи. В нем было одно только ограничение - "кроме жидов". Но в те времена Екатерина стремилась заселить пустующие степи Новороссии (сегодня юг Украины), и для развития края она решила привлечь также и евреев. После трёх разделов Польши между Россией, Австрией и Пруссией в 1772, 1793, 1795 годах к Российской империи отошли обширные земли Польши, Украины, Белоруссии и Литвы. По очень приблизительным подсчетам в Российской империи к концу восемнадцатого века оказалось семьсот-восемьсот

тысяч евреев: около одной трети еврейского населения в мире в то время - больше, чем в любой другой стране.

Екатерина II узаконила правовое положение евреев в Российской империи. Почти все евреи стали мещанами, и только малая их часть вошла в купеческое сословие. Евреи получили право избирать и быть избранными - совместно с прочими купцами и мещанами - в органы городского самоуправления. Россия оказалась первым государством в Европе, которое предоставило евреям избирательные права. На деле, однако, евреев зачастую вообще не допускали к выборам в магистраты или, если все-таки допускали, с помощью всевозможных ухищрений избирали их не в пропорциональных количествах.

В 1791 году была узаконена "черта оседлости евреев", т.е. право евреев на проживание лишь в определённых областях западного края России, там, где они и жили до разделов Польши.

Правление Екатерины II внесло много неясного в законодательство о евреях. Императрица высказывала благие пожелания, но одновременно вводила и строгие ограничения. Во всяком случае, власти почти не вмешивались во внутреннюю жизнь евреев, и еврейские общины располагали полной автономией: у них были собственные суды, синагоги со школами, и они по необходимости собирали средства на нужды общины.

Её сын Павел I решил послать сенатора Державина в Белоруссию и повелел ему прекратить злоупотребления и строго наказать тамошних помещиков. По приезде Державин подал в Сенат записку. Записка носила откровенно антисемитский характер и призывала к исправлению евреев. Державин писал в заключение: "евреев род строптивый и лукавый, враги христиан, получит образ благоустройства". Сенат должен был рассмотреть записку Державина, но в 1801 году произошел дворцовый переворот, заговорщики убили Павла I, и началось царствование его сына - Александра I, а с ним и новый, казалось бы, подход к еврейской проблеме.

В 1802 году Александр I учредил особый "Комитет по благоустройству евреев", чтобы пересмотреть и упорядочить законодательство о евреях. Намерения Александра I и членов комитета были поначалу самыми наилучшими. Они желали разрешить еврейский вопрос в духе гуманности. Но когда подошел срок принимать решения, члены комитета - крупнейшие землевладельцы - не решились признать себя и прочих помещиков виновниками нищеты в Западном крае. Они взвалили всю вину на "вредное" влияние евреев.

В 1804 году Александр I утвердил предложенное комитетом "Положение об устройстве евреев". Новый закон сохранил прежнюю черту оседлости, которую установила еще Екатерина II, хотя и добавил к ней окраинные губернии — Астраханскую и Кавказскую - для евреев-земледельцев, которые в будущем захотят там поселиться. "Положение" обязало евреев носить фамилии, с тех пор у российских евреев постепенно появляются собственные фамилии. Законы запрещали евреям жить в деревне. Это означало, что через самое малое время десятки тысяч евреев должны будут подняться с насиженных мест, переселиться из деревень в города и потерять все средства к существованию. Так повелел новый закон в либеральный период правления Александра I.

**Справка:** До конца восемнадцатого века название "жид" означало в России лишь принадлежность к определенной национальности, но с этого момента название "жид" стало приобретать в русском языке презрительное и оскорбительное звучание.

По Феликсу Канделю "Очерки времён и событий" т.2 Очерк 2

ЦЕЛИ УРОКА к содержанию ↑

- дать краткий обзор истории присутствия евреев в России до разделов Польши;
- показать бесправное положение евреев в черте оседлости в конце 18 -начале 19 века;
- показать политику русских царей по отношению к евреям до начала 19 века и проследить основные вехи в этой политике;
- разъяснить причины и результаты политики царей по отношению к евреям;

## НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ

к содержанию †

Иллюстрации и тексты в приложении (см. ниже).

## ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И ПОНЯТИЯ УРОКА

СОДЕРЖАНИЮ 1

- После татаро-монгольского нашествия евреи продолжали жить в западных областях бывшей Киевской Руси, которые подпали под власть и культурное влияние Литвы. До последней четверти 18 века появление евреев в России носит единичный и эпизодический характер;
- Русские цари до Екатерины Великой препятствовали приходу евреев из-за религиозных принципов, называя евреев "врагами Христа". После трёх разделов Польши на территории Российской империи оказалась самая большая еврейская община в мире;
- Екатерина Великая, понимая, что от евреев ей уже не избавиться, заперла евреев в западных областях империи "черте оседлости" и дала им официальный правовой статус на этих территориях "мещане и купцы";
- В период царствования сына Екатерины Павла сенатор Державин составил свою "Записку", где

рекомендовал силою исправлять евреев, чтобы сделать их полезными гражданами;

- Внук Екатерины Александр I создал "Комитет по благоустройству евреев". Результатом его работы были "Положения", которые закрепляли правовое положение евреев, заставляли взять фамилии, расширяли черту оседлости для евреев – земледельцев, но по сути не меняли бесправное положение евреев в Российской империи;

**Термины** К содержанию ↑

"черта оседлости евреев", "записка Гавриила Державина", "комитет по благоустройству евреев", "Положение об устройстве евреев", разделы Польши

#### ОБЩИЙ ПЛАН ЗАНЯТИЯ

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

#### Евреи в России: взгляд в прошлое - 3 мин.

К содержанию т

Учитель показывает ученикам иллюстрации с предыдущих двух уроков о хазарах и евреях Киевской Руси. Он просит учеников напомнить всему классу о присутствии евреев в домонгольские времена.

Учитель: Почти на полтысячелетия евреи как группа исчезли из России. Появлялись отдельные евреи, чаще выкресты, при дворах царей. Евреи продолжали жить большими группами на землях восточных славян, отошедших Польше.

#### Евреи в Российской империи в 18 веке - 7 мин.

К содержанию т

Учитель рассказывает о появлении евреев в Российской империи и об отношении к ним российских властей, используя рассказ в "Общей характеристике" (см. выше) и карты черты оседлости (см. в приложении 1).

#### Правовое положение евреев в России: Работа с источником - 10 мин.

К содержанию т

Самостоятельная работа: Учитель раздаёт текст с вопросами (приложение 2).

## Примечание К содержанию ↑

Евреи в Российской империи, в силу своих профессий и проживания в городах, стали мещанами и купцами. Несмотря на демократичный для того времени закон, евреи не избирались в городские советы из-за противодействия горожан-неевреев. Власти поддержали горожан-неевреев и установили законы, которые увековечивали несправедливость: евреи могут занимать не более 1\3 мест в городском совете, даже в городах, где они составляют большинство.

Заседание "Комитета по благоустройству евреев": ролевая игра - 20 мин.

Учитель выберет 5 членов комитета и раздаст им заранее приготовленные листы с отрицательными отзывами о евреях (Приложение 3):

- А. Евреи лживы и хитры; Б. Евреи обманывают в торговле;
- В. Евреи враждебны к христианам; Г. Евреи ленивы и предпочитают

легкие занятия; Д. Евреи безмерно множатся.

Каждый из 5 членов комитета должен выразить своё отрицательное мнение о евреях.

5 других учеников – представителей общины должны доказать обратное мнение. Учитель направляет дискуссию по необходимости, исполняя роль главы комитета.

Остальные ученики должны в конце короткой дискуссии высказаться, чьи доводы были наиболее убедительны.

### В помощь учителю:

Доводы ПРОТИВ и ЗА евреев

Против	3a
Евреи лживы, плутоваты и хитры?	Хитрость может служить единственным оружием против притеснителя, можно ли признавать ее за преступление?
Евреи обманывают в торговле.	Всюду стесненному, подверженному многим незаконным поборам, кому же обманывать, как не мелкому торговцу?
Евреи враждебны к христианам.	Кто же способен терпеливо сносить рабство и тиранию, доходящие до бесчеловечия?

Евреи ленивы и предпочитают легкие занятия.	Это неверно. Подобно другим, они стремятся нажить побольше и работать поменьше; но ведь у еврея ничего нет, ему никто ничего не дает, и всеот высшей власти и до последнего чиновникатребуют от него всего, что заблагорассудится.
Евреи безмерно множатся.	Но этот упрек лучше всего свидетельствует о чистоте их нравов и их экономике. Да и почему вообще нужно более опасаться одного или двух миллионов евреев, чем такого же количества калмыков или армян?

**Итог:** — **5 мин.** К содержанию **?** 

Учитель подводит итог:

Русские цари не желали присутствия евреев на территории "Святой Руси", но увеличение империи за счёт земель Польши сделало Россию страной с самым большим еврейским населением в мире. Враждебное отношение к евреям из-за их религии и образа жизни, с одной стороны, а с другой - огромная масса евреев, скученно живущая в западных районах империи, не способствовали вхождению евреев в российское общество.

Вся политика русских государей в течение последней четверти 18 - начала 19 века сводилась к сдерживанию евреев от проникновения во внутренние районы империи. Никакие "записки и положения", по сути, не меняли бесправного и бедственного положения евреев в Российской империи.

#### ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

к содержанию 1

В городе Минске евреи составляют 70% жителей, тем не менее, в городской совет после выборов вошло лишь 3 еврея, хотя в нём 15 мест. Руководители общины направили письмо на высочайшее имя (царице) с просьбой пересмотреть результаты выборов.

Напишите письмо от их имени, где вы попытаетесь доказать, почему существующее положение несправедливо и как надо его изменить.

## СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И САЙТОВ

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

- http://felixkandel.org/index.php/component/content/article/57.html- Кандель Ф. "Очерки времён и событий" т.2 очерк 2
- 2. http://jhistory.nfurman.com/code/dubnov1.htm- "Краткая история евреев" Ш. Дубнова т.2 гл.9
- 3. http://www.eleven.co.il/article/15439- евреи в России в Краткой Еврейской Энциклопедии.

#### ПРИЛОЖЕНИЕ 1

К СОДЕРЖАНИЮ ∱



Карта черты оседлости евреев

К содержанию т

### ПРИЛОЖЕНИЕ 2

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

## Из книги Феликса Канделя "Очерки времён и событий", т.2, очерк 2

Для поощрения торговли и промышленности Екатерина II ввела разделение купцов, ремесленников и лиц прочих профессий на два разряда: владевшие капиталом до пятисот рублей назывались теперь мещанами, а владевшие капиталом сверх пятисот рублей назывались, соответственно, купцами первой, второй или третьей гильдии.

Почти все евреи, стали мещанами, и только малая их часть вошла в купеческое сословие. Попав в купеческое или мещанское сословие, евреи получили право избирать и быть избранными - совместно с прочими купцами и мещанами - в органы городского самоуправления. Россия оказалась первым государством в Европе, которое предоставило евреям избирательные права, но это нововведение, очевидно, не соответствовало "умствованию" тогдашнего общества. В некоторых городах евреев вообще не допустили к выборам в магистраты, а в других - при помощи всевозможных ухищрений - их избрали не в пропорциональных количествах.

Кончилось тем, что им разрешили составлять в выборных органах не более одной трети от христиан, независимо от их действительного количества и независимо от результатов голосования. В некоторых городах с преобладающим еврейским населением совсем не было купцов-христиан, и членами магистратов становились случайные люди, которые решали за евреев их коммерческие дела, не имея об этом никакого понятия.

#### Вопросы:

- 1. Какое правовое положение заняли евреи в Российской империи? Почему?
- 2. Почему евреи, несмотря на законы, не избирались и не имели никакого влияния на органы самоуправления городов, где они проживали?
- 3. Как отнеслись власти к сложившейся ситуации? Что предприняли?

## Справка:

**Меща́нство** (польск. *mieszczanin* — **горожа́нин**) — в России до 1917 года — сословие, низший разряд городских обывателей. Мещане относились к податным сословиям, несли рекрутскую и податную повинность, могли подвергаться телесным наказаниям.

Купец — профессия человека, занятого в сфере торговли.

#### приложение 3

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

#### Задание

"Комитет по благоустройству евреев" утвердил ряд предложений по улучшению положения евреев в России. Он отметил, что "преследуемые более восемнадцати веков... евреи не могли не заразиться пороками, которые признавались, быть может, прирожденными".

- 1. Опираясь на известные вам факты из истории еврейского народа, постарайтесь опровергнуть обвинения против евреев, предъявленные "Комитету по благоустройству".
- А. Евреи лживы и хитры.
- Б. Евреи обманывают в торговле.
- В. Евреи враждебны к христианам.
- Г.Евреи ленивы и предпочитают легкие занятия.
- Д.Евреи безмерно множатся.
- 2. Чтобы вы предложили "Комитету по благоустройству" сделать для улучшения быта евреев в России?

2011 © All rights reserved by Machanaim & Jewish Agency for Israel